LOW CARBON WORLD 2019/4 节能环保 |

生活垃圾填埋场渗滤液处理需注意的若干问题

黄万金 杜 昱 詹爱平(中国市政工程华北设计研究总院有限公司 天津 300381)

【摘 要】生活垃圾填埋场垃圾渗滤液污染物浓度高 碳氮比失调 渗滤液处理难度极大。渗滤液处理应充分发挥垃圾填埋场的先天优势 利用 渗滤液调节池的巨大调节能力 脱水污泥与垃圾混合填埋 能源重复利用 将沼气用于渗滤液处理。渗滤液处理要强化脱氨预处理 最大程度发 挥生物脱氮的能力 采用低碳、高效脱氮新技术。利用填埋作业导出新鲜渗滤液 引入垃圾转运站和焚烧厂的渗滤液 解决碳源不足的问题。渗 滤液处理必须彻底解决浓缩液问题 填埋场封场后污泥需要外运处理 臭气处理要考虑排放标准的提高。

【关键词】生活垃圾填埋场 垃圾渗滤液 脱氮 碳源 浓缩液 封场

【中图分类号】X799.3

【文献标识码】A

【文章编号】2095-2066(2019)04-0007-02

DOI:10.16844/j.cnki.cn10-1007/tk.2019.04.004

1 概述

我国的城镇生活垃圾处理主要以填埋和焚烧处理为主,"十二五"期间全国范围内卫生填埋所占的比例为 66%,焚烧处理比例为 31%,其余为 3%,其中东部地区焚烧处理的比例高于其它地区,达到了 48%。按照"十三五"规划要求,预计到 2020 年焚烧处理的比例达到 54%,达到 59.14 万 t/d,填埋处理的比例为 43%,达到 47.71 万 t/d,其余为 3%,达到 3.64 万 t/d。虽然填埋处理的比例有所下降,但填埋处理总量仍很可观。

与垃圾焚烧厂渗滤液相比,垃圾填埋产生的渗滤液水质更复杂、碳氮比严重失衡,处理难度更大,而且随着时间的变化,填埋场由填埋初期逐渐向中后期、封场过度,渗滤液水质、水量变化更加明显,因此对于填埋场的渗滤液处理必须给予足够的重视,并采取相应的技术保障措施,确保渗滤液处理后达标排放。

2 充分发挥填埋场的巨大优势,协同解决渗滤液处理问题

2.1 充分发挥调节池的调节作用

生活垃圾填埋场渗滤液产量受季节变化、气候条件、地理位置等条件影响较大,一般在填埋场设置容积较大的渗滤液调节池,水力停留时间多达 2-3 个月甚至更长,偌大的调节池为渗滤液处理提供了许多便利的条件。

生活垃圾填埋场一年当中随着季节的变化,渗滤液产生量和水质会发生较大的变化,一般夏季渗滤液产生量远远大于冬季,北方一些地区冬季渗滤液产生量趋近于零。从水质来看,夏季的渗滤液污染物浓度偏低,冬季污染物浓度偏高。水质和水量的剧烈变化增加了渗滤液处理的难度,由于填埋场渗滤液调节池容积较大,可以起到良好的调节作用,确保渗滤液处理系统全年稳定连续运行。

另外渗滤液处理过程中产生的污泥脱水滤液、经过处理 后的浓缩液等也可以回流到调节池,在调节池内与渗滤液原 液充分混合,最大限度地减少对渗滤液处理系统的冲击。

2.2 脱水污泥与生活垃圾混合填埋

污水处理过程当中产生的污泥必须妥善处置,宜与城市污水处理厂污泥一并处理,但渗滤液处理厂与污泥处理厂可能不在同一个区域,污泥的运输成本较高,而且污泥在运输过程中普遍存在二次污染的可能性。对于渗滤液处理厂而言,由于厂址位于垃圾填埋场内,相比于城市污水处理厂其污泥产量较低,经脱水后污泥运至垃圾填埋场与生活垃圾混合填埋是经济可行的,但污泥的含水率必须满足填埋的相关要求。

2.3 充分利用填埋场的沼气

生活垃圾填埋场会产生大量的沼气, 许多大型填埋场的

沼气收集后用来发电,也有相当一部分填埋场的沼气白白浪 费掉。将填埋沼气用于渗滤液处理可以达到能耗自给,降低运 行成本的目的。

对于大型垃圾填埋场可以将沼气用来发电,产生的蒸汽用于浓缩液的蒸发结晶处理,也可以建沼气锅炉,产生的蒸汽用于脱氨等,达到资源利用、大幅降低运行成本的目的。

3 重点解决总氮达标排放问题

3.1 强化脱氮预处理

生活垃圾填埋场渗滤液特点之一是氨氮含量高,而且随着埋龄的增加氨氮浓度也呈升高趋势,尤其在我国南方地区,许多老龄填埋场实际检测值显示,渗滤液氨氮浓度高达3000~4000mg/L,有的甚至更高,大大超过了渗滤液处理厂的原设计值,使得渗滤液处理成本大幅升高,同时也增加了渗滤液处理的难度。

从国内已经运行的渗滤液处理工程案例来看,氨氮浓度维持在 2000mg/L 以下,最高不超过 2500mg/L 的情况下,渗滤液处理系统能够稳定运行,并能达到预期的处理效果。如果渗滤液氨氮浓度达到 3000mg/L 以上时,生化处理很难稳定运行,而且需投加大量碳源,运行成本大幅增加。

对于高浓度氨氮的渗滤液,最好的办法是在生化处理前端去除掉大量的氨氮,减轻后续生化处理的负荷,降低运行成本。常用的脱氨预处理工艺有膜法脱氨、氨吹脱和汽提脱氨等工艺,具体采用何种工艺应视具体条件而定。

3.2 最大程度发挥生物脱氮的能力

生物脱氮是最简单、高效、经济的办法,垃圾渗滤液在强化脱氨的基础上,应以生化处理为核心,最大程度地发挥生物脱氮系统的能力,确保出水总氮达标。

由于垃圾渗滤液氨氮含量高,排放标准又异常严格,这就使得渗滤液处理与其它领域的污水处理相比,具有自己独有的特性。垃圾渗滤液生化处理系统影响脱氮效果的主要因素有脱氮速率、缺氧池容积和混合液回流比等,具体工程设计中一定要合理选取设计参数,发挥生化处理系统的脱氮能力。

4 解决碳源缺失的问题

4.1 采用低碳、高效脱氮技术

老龄化垃圾填埋场尤其是封场后的垃圾渗滤液,氨氮含量在填埋周期内达到峰值,而 COD 则进一步降低,碳氮比严重失衡。采用传统的硝化反硝化脱氮工艺,只能靠大量投加外加碳源来保证运行,不但运行成本高,而且运行不稳定,系统抗冲击负荷能力差。采用低碳、高效的脱氮处理工艺,可以有效弥补碳氮比严重失衡带来的问题,其中短程硝化—反硝化和厌氧氨氧化处理工艺,在垃圾渗滤液处理领域的应用值得

∥ 节能环保 LOW CARBON WORLD 2019/4

期待。

短程硝化-反硝化是把硝化过程控制在亚硝酸盐阶段,然后利用亚硝酸盐作为基质进行反硝化,与传统的硝化反硝化工艺相比,能耗降低25%,可以节省40%的碳源(甲醇)消耗量,但在实际运行过程中,要严格控制系统的水温、pH值、溶解氧浓度和污泥龄等参数。

厌氧氨氧化是指在厌氧或缺氧条件下,氨氮以亚硝酸盐作为电子受体直接被氧化为氮气的过程,与传统硝化反硝化工艺相比,可节省需氧量 62.5%,节省碱度 50%,节省碳源 100%。与短程硝化-反硝化相似,系统需严格控制反应过程的温度、pH 值、溶解氧、污泥龄、碱度等参数。

4.2 利用填埋作业分离出新鲜渗滤液

垃圾渗滤液的主要来源于填埋场区内降雨下渗,其次为垃圾自身的含水量和垃圾分解产生的渗滤水。新鲜的垃圾渗滤液 B/C 高、可生化性好,但在填埋作业及储存(调节池内)过程当中,大部分的有机污染物会被降解掉,还有相当一部分挥发性有机物(VOC)挥发到大气当中,造成污染。

在垃圾填埋过程当中,规范化管理垃圾填埋作业区域,将新鲜的垃圾渗滤液及时分离并储存起来,并输送至渗滤液处理站,一方面可以有效解决渗滤液碳源不足的问题,同时也可以减少 VOC 的排放量,起到节能减排的作用。

4.3 充分利用垃圾转运站、焚烧厂的新鲜渗滤液

垃圾转运站和垃圾焚烧厂的渗滤液主要来源于垃圾自身的含水量,雨水的渗入很小,与垃圾填埋场新鲜渗滤液相比,其污染物浓度更高,COD 高达 70000~80000mg/L,可生化性良好。垃圾转运站和垃圾焚烧厂的渗滤液送至填埋场渗滤液处理站,可以有效解决填埋场渗滤液碳源不足的问题,节省运行成本。

一些城市的垃圾焚烧厂往往建在垃圾填埋场附近,将焚烧厂的渗滤液送至垃圾填埋场渗滤液处理站协同处理,既便利又简单。垃圾转运站产生的垃圾渗滤液可以用专用运输车辆或管道送至填埋场渗滤液处理站,但要考虑运输过程中的安全问题和避免二次污染。

5 彻底解决浓缩液问题

垃圾渗滤液具有污染物浓度高、处理难度大的特点,生化处理后的出水很难达到排放标准的要求,为使出水能满足排放标准的要求,大多数工程采用了膜深度处理工艺,膜处理产生的浓缩液送城市污水处理厂与市政污水混合处理。

随着环境污染问题日益严重,提高污水处理厂污水排放标准成了一个普遍的趋势,随之而来的是市政污水处理厂不再接收浓缩液,浓缩液必须在垃圾渗滤液处理厂自行解决。面对浓缩液难于处理的问题,虽然行业内提出了许多的解决办法,但大多都差强人意,效果甚微,浓缩液问题成了垃圾渗滤液处理工程能否正常运行的关键因素,渗滤液处理工程必须彻底解决浓缩液问题。

6 封场后渗滤液处理需着重解决的问题

6.1 垃圾填埋场封场后的变化

生活垃圾填埋场封场后,一般会有两种情况,一种是仍保留部分填埋功能,作为应急垃圾填埋使用或者填埋特种垃圾(如建筑垃圾和飞灰等),另一种是完全封场,功能转为自然保护区、风景区或居住区。对于封场后的变化,原来的渗滤液处理设施也会相应发生较大的变化。

6.2 脱水污泥的处置

填埋场垃圾渗滤液处理产生的污泥,脱水后大多送往填埋场与生活垃圾混合填埋,但填埋场完全封场后将不再接收任何垃圾包括污泥,原来渗滤液处理厂产生的污泥只能另寻

出路。

封场后渗滤液处理产生的污泥可以与城市污水处理厂污泥合并统一处理,但需考虑污泥中重金属的影响,也可以焚烧处理。不论何种处理方式,污泥均需用专用车辆外运,也会导致渗滤液处理成本的增加,外运过程中还需注意运输安全问题,并且应避免运输途中可能会发生的二次污染。

6.3 臭气和噪音

生活垃圾填埋场的选址一般远离居住区,垃圾填埋场和 渗滤液处理厂产生的臭气和噪音对周边环境影响较小,一般 执行较低的标准。如渗滤液处理厂的臭气排放大多执行《恶臭 污染物排放标准》的二级标准。

在一些地区随着填埋场封场后周边地区功能的改变,填埋场封场后会成为自然保护区、风景名胜区或其他需要特殊保护的区域,在此条件下臭气排放标准会发生变化,由原来的二级标准改为一级标准。同样由于周边环境的变化,渗滤液处理厂噪声排放限值也会提高标准。

7 结论

渗滤液处理应充分发挥垃圾填埋场的先天优势,利用渗滤液调节池的巨大调节能力,脱水污泥与垃圾混合填埋,能源重复利用,将沼气用于渗滤液处理。

渗滤液处理要强化脱氨预处理,最大程度发挥生物脱氮的能力,采用低碳、高效脱氮新技术。

利用填埋作业导出新鲜渗滤液,引入垃圾转运站和焚烧 厂的渗滤液,解决碳源不足的问题。

渗滤液处理必须彻底解决浓缩液问题,填埋场封场后污泥需要外运处理,臭气处理要考虑排放标准的提高。

参考文献

[1]鄢 锐,田立娇,赵国柱,等.分段进水 A/O 工艺生物脱氮技术分析[J]. 环境科技,2010,增刊第二期(23):34-37.

[2]王 姣,鞠 凤,李国斌,基于 ATV 标准的分段进水多级 A/O 工艺设计优化[J].中国给水排水,2012,20(28):39-42.

[3]杜 昱,林伯伟、李洪军,等.MBR 工艺处理垃圾渗沥液的设计参数探讨[J].中国给水排水,2011,27(10):43-46.

[4]丁西明,李洪君,李晓尚,等.MBR+NF/RO 工艺处理垃圾渗滤液设计计算[J].中国给水排水,2015,4(31):72-76.

收稿日期 2019-3-17

作者简介:黄万金(1975-),男,高级工程师,大学本科,主要从事城市污水处理和垃圾处理的研究与设计工作。